Departament de Matemàtiques.

IES JMª Quadrado – Ciutadella.

Guia Feines Estiu – 2005/06

Matemàtiques   3ESO

Aquells alumnes amb nota insuficient el Juny podeu seguir la guia d’activitats i exercicis que teniu a continuació que us servirà per preparar la prova escrita de continguts mínims de setembre.

· La prova de setembre consistirà en una selecció d'almenys 2 exercicis de cadascuna de les unitats didàctiques que figuren a la guia.

· L'alumne/a portarà les activitats fetes per entregar, fulls quadriculats, regla, compàs, esquadra, mesurador d'angles i calculadora.

Una copia d’aquesta guia i altres materials del Departament de Matemàtiques els podeu davallar també d’Internet a l’adreça:

http://www2.infotelecom.es/~ecampins/Matematiques/Aqui%20Matematiques.htm
1. Els nombres.

1. Determina si són primers els nombres  49, 23, 17, 65, 78. Escriu la descomposició factorial d’aquells nombres que siguin compostos, per exemple:

60 = 22·3·5

72 = 23·32

2. Calcula amb les regles vistes dins l’aula el mcd i el mcm dels nombres que tens a la taula de baix:

	Nombres
	Factorització
	mcd
	mcm

	32
	18
	32= 25

18= 2·32
	2
	25·32= 288

	24
	8
	
	
	

	36
	24
	
	
	


3. Opera correctament amb nombres enters i operadors bàsics. Calcula el resultat de les operacions aritmètiques proposades baix:

a) 7 –2 + 4 =

b) 7 – ( 2 – 4 ) =

c) 11 + 3·5 –2 =

d) 7 – ( 2 + 4 ) = 

e) ( 7 + 2 )· 5  - 12 =

 4. Aplica correctament la propietat distributiva per calcular el resultat de les operacions de baix: ( fixa’t en l’exemple ja fet )

a) 7 –2·(3 – 1) = 7 –2·(3) –2·(-1) = 7 – 6 + 2 = 3

b) 7 – 3·( 2 – 4 ) =

c) 11 + 3·( 5 –2 ) =

d) 7 – 2·( 2 + 4 ) = 

e) ( 7 + 2 )· 5  - 12 =

5. Simplifica les fraccions proposades. Fixa’t en el primer exemple ja fet dels proposats a continuació
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6. Ordena convenientment de menor a major les fraccions de la llista que tens a continuació:

a) 
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        Nota: Fixa’t que per exemple  
[image: image7.wmf]8

5

3

2

>

  ja que  2·8 > 3·5 

7. Fes operacions aritmètiques senzilles amb fraccions ( +, -, · i / ) donant el resultat en forma canònica ( més simple ).

Exemple:
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· Fes exercicis semblants als proposats a la pàg. 39 del llibre de Matemàtiques 3ESO de l’editorial Anaya

· Els apartats a), b) del 19, el 20, 21, apartats a) i b) del 22 i també el 23 de la mateixa pàgina.

8. Empra si cal la tecla corresponent de la calculadora per operar amb fraccions i també els operadors +, - i · , juntament amb les tecles de parèntesi  obert  i  tancat per comprovar alguns resultats dels exercicis proposats anteriorment a l’objectiu 7  ja calculats a ma.

9. Escriu la forma racional d’alguns decimals senzills com els proposats baix. Escriu si cal primer la fracció corresponent amb denominador 10 i després la simplifiques fins arribar a la forma més simple. 

Exemples:

a) 
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b) 0’6 =    

c) 1’2 =    

d) 3’4 =     

e) 0’75 =  ( empra aquí denominador  100 ) =  

10. Aplica correctament la propietat de les potències de la mateixa base per calcular els resultats. Empra també exponents negatius com l’exemple.

Exemples:


[image: image10.wmf]5

'

0

2

1

2

1

=

=

-

 


[image: image11.wmf]32

2

2

2

5

3

2

=

=

×


a) 33 =

c) 24·22 =

d) 34·3-1 = 

e) 2-2 =

d) Escriu també algunes unitats i sub-unitats de mesura en forma de potència com les proposades a continuació. Fixa’t en els exemples:

1 mm. = una mil·lèsima part d’un metre = 
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1 dècima de segon =  
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1 centilitre = 1 centèssima part d’un litre = 

1 hectòmetre = 100 metres = 

2. Repartiments proporcionals. 

Percentatges, augments i descomptes.

1. Calcula correctament el terme que falta a una igualtat de fraccions Completa correctament les proporcions amb el/els termes que falten, per exemple:
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2.  Donada una taula numèrica amb dades de 2 magnituds proporcionals, saber calcular valors concrets de les dues variables 

Averigua els valors que falten a la taula de baix, que relaciona 2 magnituds directament proporcionals.

	Velocitat
	12
	6
	4
	3
	2
	1
	

	Km.
	36
	
	12
	
	
	
	


Completa de la mateixa manera la taula de baix:

	Quantitat
	20
	5
	4
	
	50

	Cost
	1000
	
	
	150
	


3. Resoldre alguns problemes senzilles aplicant la coneguda “regla de tres”

Exemple. Per transportar 120.000 litres de benzina es fan necessaris 8 camions de l’empresa Repsol. Quants camions de la mateixa capacitat de càrrega fan falta per transportar 315.000 litres ?

· Podeu fer també exercicis senzills com el 9, 11, 13 i 14 de la pàgina 60 del llibre de Matemàtiques 3ESO de l’editorial Anaya.

· Un cotxe a una velocitat mitjana de 90 Km/h. Triga 35 min. en fer el trajecte de Ciutadella a Maó. Si reduïm aquesta velocitat mitjana a 75 Km./h. Quin retard es produeix amb el temps d’arribada ?

4. Resoldre correctament alguns repartiments proporcionals senzills, com una herència, beneficis d’una empresa al final d’exercici, … etc.

a) Podeu fer les activitats 1 i 3 de la pàgina 51 del llibre.

b) Podem repartir una herència de 17 milions d’euros entre 3 germans de manera que:

· El major rep la meitat.

· El segon una tercera part de l’herència.

· El més petit, la tercera part del que rep del segon. ?

c) És el mateix repartir proporcionalment als nombres 2, 3 i 4 que fer-ho amb les quantitats 6, 9 i 12 ? Justifica la teva resposta, o be almenys prova-ho amb un exemple.

5. Calcula correctament augments i descomptes donats en format de %. Podeu fer aquí activitats semblants a les de la pàgina 54 del llibre.

Altres exemples model:

a) En un pantà hi havia 340 Hl. d’aigua, però aquest hivern ha plogut molt poc i el seu nivell ha disminuït un 36%. Quina quantitat te ara el pantà ?

b) A principi d’any tenia unes 400 accions al preu de 7’25 € cadascuna. Enguany han pujat un 12%, quin guany amb euros hem suposa aquesta inversió ? 

c) Fes l’activitat 8 de la pàgina 57 del llibre.

d) Fes els exercicis 34, 38 i 40 de la pàgina 62 del llibre de Matemàtiques 3ESO.

Temes 4, 5 i 6. Llenguatge algebraic. Polinomis. 

Equacions amb una variable. Sistemes lineals

1. Donat un enunciat senzill com els exemples proposats, escriure correctament l'expressió algebraica amb una variable  que li correspongui.

· Fes almenys 3 apartats de les proposats a les pàgines 86 i 87 del llibre de 3ESO.

· Un nombre parell més la seva meitat.

· El perímetre d’un rectangle on la base és 2 unitats més que l’altura.

2. Aplica correctament el teorema de Pitàgores per calcular un costat desconegut d'un triangle rectangle.

· Calcula la hipotenusa d’un triangle rectangle de costats 2 i 3 cm.

· Calcula el costat desconegut d’un triangle rectangle on l’altre val 7 cm. i la hipotenusa 25 cm.

3. Opera correctament amb la suma i producte de polinomis i expressions algebraiques.

· Observa les identitats de la pàgina 92. Fes les activitats proposades a la mateixa pàgina.

· Fes les activitats 3, 5, 7, 9, 12 i 14 b) c) de la pàgina 93.
· Fes les activitats 1, 3 i 4 de la pàgina 95 del llibre de 3ESO.

· Fes almenys 2 apartats de cadascun dels exercicis de les pàgines 98 i 99 del llibre.

4.  Resol  equacions de primer grau  amb una variable ( amb denominadors o sense ).

· Resol equacions com les del exemple:  
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· Fes almenys 2 apartats de la pàgina 105 del llibre de 3ESO.
· Fes almenys 5 apartats de la pàgina 108 del llibre de 3ESO.
· Fes almenys 2 apartats de cadascun dels exercicis de la unitat 1, 3, 7, i 8  de la pàgina 114 del llibre de 3ESO.

5.  Empra la regla de Ruffini per decidir si els nombres enters 1, 2, o -3 són arrels dels polinomis proposats a continuació.

· 
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Nota: Recorda que els possibles zeros han de ser divisors del terme independent del polinomi i per tant els que no compleixen aquesta condició, no cal provar-los.

6.  Simplifica expressions algebraiques com les del  model que tens baix:

a) 
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[image: image23.wmf]4

2

6

3

-

-

x

x


c) Almenys 2 apartats de l'exercici 30 de la pàgina 100 del llibre de 3Eso.

7.  Empra la fórmula de Cardano per resoldre les equacions proposades a la pàgina 109 del llibre de Matemàtiques 3Eso d'Anaya.

8.  Empra algun dels mètodes de reducció, substitució o igualació de variable per resoldre els sistemes lineals proposats a l'activitat 1 de la pàgina 127 del llibre de Matemàtiques 3Eso d'Anaya.

9.  Resol alguns problemes senzills on s’hagi de plantejar una equació o un sistema d’equacions com els proposats a continuació:

· Els exercicis 18 i 20 de la pàgina 116 del llibre.

· Els exercicis 8 i 9 de la pàgina 135 del llibre.

· Els exercicis 2 i 3 de la mateixa pàgina.

Tens un munt d'exercicis per fer a la llibreta proposats dins l'aula durant el curs, de tota manera és suficient que facis tots els exercicis del FI DE BLOC II - AUTOAVALUACIÓ, de la pàgina 142 del llibre de 3ESO d'Anaya : 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 15, 16 i 17. 
10. Estudi de Funcions. La funció lineal

1. Donat un enunciat senzill que descriu la relació entre 2-variables i que correspon a una situació real o imaginaria, saber fer un gràfic corresponent agafant les unitats de mesura convenients sobre els eixos de coordenades cartesianes. Fes una gràfica aproximada de les situacions plantejades a continuació

a) Una milla anglesa correspon aproximadament a 1.630 m. Fes una taula de valors que ens indiqui les milles corresponents a 1, 2, 5, 10 i 25 Km.

b) La temperatura d’ebullició T ( en º C ) depèn de la pressió ( en atm. ) a la que es troba el líquid. Amb la taula de valors que tens més avall, fes la gràfica corresponent. Les variables són proporcionals en vista de la gràfica ?

	Pressió (atm.)
	Temperatura (º C )

	1
	100

	0,692
	90

	0,467
	80

	0,122
	50


c) A la taula de baix es recull la mesura del perímetre del crani d’un nin durant els primers mesos de vida.

· Fes el gràfic triant una escala que consideris adequada.

· Quina tendència observem en el creixement del crani ?

· Quant creus que farà el perímetre del crani d’un nin de 3 anys ?

	Temps (mesos)
	0
	3
	9
	15
	21
	27
	33
	
	…

	Perímetre (cm.)
	34
	40
	44
	46
	47
	48
	49
	
	…


d) Fes la gràfica de la situació descrita a continuació. Un ciclista surt d’excursió a un lloc que dista 20 Km. de ca seva. Als 15 min. de la sortida, quan es troba a 6 Km., fa una parada de 10 min.

Continua la seva marxa i arriba al destí una hora desprès d’haver sortit.

e) Un tècnic de reparacions d'electrodomèstics cobra 25 € per la visita, més 20 € per cada hora de feina.

· Escriu l'equació de la recta que ens dóna els diners que li hem de pagar en total,  y, d'acord amb el temps que estigui treballant,  x.

· Representa-la gràficament.

· Quant hauríem de pagar-li si hi hagués estat 3 hores?

2. A partir d'un gràfic que relaciona dues variables, saber contestar qüestions bàsiques com per exemple: on creix la funció, on te un màxim, on te un mínim, …etc. 

a) Contesta adequadament les qüestions dels exercicis 3 i 4 de la pàgina 225 del llibre Matemàtiques 3ESO.

b) El consum d'aigua en una escola, el trobem expressat en el gràfic següent:

 [image: image24.wmf]
· Durant quines hores el consum d'aigua hi és nul? Per què?

· A quines hores s'hi consumeix més aigua? Com pots explicar aqueixos punts?

· Quin horari té l'escola?

· Per què en l'eix  X  només considerem valors entre 0 i 24? Quin significat té?

· Quin és per tant el domini de la funció observada ?

c) Sabem que la concentració en sang d'un determinat tipus d'anestèsia es troba expressada en el gràfic següent:

[image: image25.wmf]
· Quina n'és la dosi inicial?

· Quina concentració hi ha, aproximadament, al cap dels 10 minuts? I al cap d'1 hora?

· Quina n'és la variable independent? I la variable dependent?

· A mesura que passa el temps, la concentració en sang de l'anestèsia, augmenta o disminueix?

3. Construeix gràfics a partir de les dades donades en forma de taula. Fes les qüestions proposades a continuació:

a) La lliura és una mesura de pes que equival a 0,45 Kg. en la nostra unitat de mesura. Completa tu mateix la taula de baix i fes el gràfic corresponent.

	Lliures
	0,5
	1
	1,5
	2
	3
	4

	Kg.
	
	
	
	
	
	


b) Si prenem una corda nuada que faci 40 cm., podem formar diferents rectangles fent variar l’amplada i altura. Per cada valor x de la base, n’obtinim un valor y de l’altura que depèn del valor anterior.

Completa tu mateix la taula de valors de baix i fes la gràfica corresponent tot triant una unitat de mesura convenient als dos eixos OX i OY.

	Base, x
	2
	4
	6
	8
	10
	18

	Altura, y
	18
	16
	
	
	
	


4. A partir de l'expressió algebraica lineal i de grau 1 que relaciona dues variables, ésser capaç de dibuixar el gràfic de la recta corresponent. 

Construeix una taula de valors per fer el dibuix de les rectes donades per les equacions de baix:

a) 
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5. A partir de l'expressió algebraica lineal i de grau 2 que relaciona dues variables, fer una taula de valors que contingui almenys 5 punts de la relació numèrica.

Construeix una taula de valors que contingui almenys 5 punts que ens permeti fer un dibuix aproximat de la gràfica de les expressions següents:

a) 
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b) 
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Nota: Recorda que l’eix de simetria de les gràfiques es troba al punt mig dels zeros del polinomi que defineix la funció.

6. Determina o calcula el pendent de les rectes donades als apartats que tens a continuació:

a) [image: image32.wmf]    b)  [image: image33.wmf]   c) 2x – y + 1 = 0    d)  3x + 2y = 5

7. Donats alguns gràfics senzills i algunes expressions algebraiques, saber relacionar correctament els gràfics amb les expressions corresponents.

Dóna algun motiu, algun argument o alguna explicació de les teves eleccions i fes correctament les associacions proposades més avall:

a) L’exercici 27 de la pàgina 229 del llibre de 3ESO.

b) Fes les associacions corresponents a les expressions algebraiques:

· x - y + 1 = 0     

· x = y

[image: image34.wmf]
c) Una altra proposta la tens a l’exercici 24 de la pàgina 245 del llibre de 3ESO de l’editorial Anaya.

8. Escriu l’equació d’una recta a partir del seu gràfic, coneguts 2 punts o be conegut el seu pendent i un punt qualsevol de la recta.

Empra quan calgui la fórmula Punt_pendent d’una recta donada per:
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coordenades d’un punt qualsevol de la recta.

Escriu l'equació de cadascuna de les rectes:

a)  Passa pels punts  P(7, 5)  i  Q(2, -3).

b)  Té pendent -2 i talla l'eix  Y  en el punt  (0, 3).

c)  Passa pels punts  M(4, 5)  i  N(2, -3).

Nota: Si una recta passa pels punts A,B el pendent del vector que uneix els punts AB és el mateix que el pendent de la recta.
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Si  A = ( 1, 2 ) ,  B = ( 2,  5 )  llavors  
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7. Geometria plana. 

1. Determina els angles desconeguts a les figures que tens proposades baix aplicant les regles vistes a la unitat sobre angles oposats, alterns, … angles d'un polígon regular. 
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b) Fes els exercicis semblants 3 i 4 de la pàgina 155 del llibre Matemàtiques 3ESO de l'editorial Anaya.
3. Fes el dibuix dels triangles proposats a continuació:

a) Un angle medeix 45º, un costat 5 cm. i l'altre 7 cm. D'altra banda, un triangle de costats 9 , 4 i 3 cm. es pot dibuixar ? 

b) Dibuixa un triangle rectangle on un dels angles sigui 28º. Comprova l'altre angle agut amb el semicercle graduat.

c) Dibuixa un triangle isòsceles de base 5 cm. i altura  7cm. Quant mesura cadascun dels seus angles ?
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4.  Fes el dibuix dels elements notables dels triangles proposats a continuació:

a) Dibuixa un triangle obtusangle qualsevol. Comprova que la distància del baricentre a un vèrtex és el doble que la distància al punt mitjà del costat oposat.

b) Dibuixa un triangle equilàter de costat 4 cm. Comprova que per exemple el baricentre i l'ortocentre del triangle coincideixen. 

c) Dibuixa les mitjanes del triangle isòsceles de base 5 cm. i altura  7cm. proposat abans. Les mitjanes tenen la mateixa mesura ?

5.  Aplica correctament el teorema de Pitàgores en els casos proposats a continuació:

a) Calcula la hipotenusa del triangle rectangle de costats 5 i 7 cm. Hi ha alguna manera de calcular exactament els seus angles ?

b) Calcula la altura aproximada d'un triangle rectangle de costats 5, 12 i 13 cm.

[image: image42.png]



6.  Aplica correctament el teorema de Pitàgores per resoldre alguna qüestió geomètrica senzilla com les proposades a continuació:

a) Fes alguna activitat semblant a les proposades a la pàgina 149 del llibre de Matemàtiques 3ESO.

b) Les diagonals d'un rombe fan 8 i 22 cm. respectivament. Calcula la longitud d'un costat. Tots els costats són iguals ?

c) Fes almenys 3 exercicis dels 8, 9, 10, 12, 13, 14 …17 de la pàgina 161 del llibre de Matemàtiques 3ESO.

[image: image43.png]Angle per A = 45




8. Algunes aplicacions senzilles del teorema de Thales. Calcula les longituds proposades als exemples de baix:

a) Emprant les mesures del dibuix de baix, podries calcular aproximadament la longitud del segment A'B' ?
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b) Fes els exercicis 21, 25, 26 i 29 de la pàgina 162 del llibre de Matemàtiques de 3ESO de l'editorial Anaya.
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Nota: Hem de suposar una propietat de la llum coneguda: l'angle d'incidència i reflexió són iguals.

12. Estadística. 

( opcional, només per aquells grups que hagin fet el tema al llarg del curs )

Activitats.

· Observa tu mateix altres tipus de gràfics a la pàgina 252 del llibre de Matemàtiques de 3ESO. Contesta tu mateix les qüestions proposades.

· Observa també els gràfics i les definicions de la pàgina 254 del llibre.

· Suposem que tenim una mostra de 30 unitats fabricades d'una empresa d'acer que amiden 28.1 - 27.9 - 27.6 - 28 - 27. 3 - 27.2 - 27 - 27 - 27 - 28.1 - 27.5 - 27.5 - 26.9 - 27 - 27 - 27.3 - 28 - 26.9 - 26.9 - 27.1 - 27.2 - 27.3 - 28.1 - 27.9 - 27.6 - 28 -27.3 - 27.2 - 27 - 27.6

Agrupa tu mateix les dades en quatre intervals per exemple: (26.5 - 27] (27 - 27.5] (27.5 - 28] i (28 - 28.5]

Fes una taula de freqüències i calcula la mitja aritmètica de les dades.

Fes també un gràfic apropiat de la mostra.

· Fes un gràfic apropiat de les dades de l’activitat 1 , apartat a) de la pàgina 259.

· Fes les activitats 4 i 11 de la pàgina 269 del llibre.

AB = 2,3 cm.


BC = 1,5 cm.





B'C' = 2,4 cm.
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